

大学生理财(二)

很多新生都是“90”后,多为独生子女,花钱爽快无计划

大一想“不差钱”先要养成储蓄习惯

记账和编制预算也是最有效方法
它使你明白钱是怎么花掉的

新学期开始了,对大一新生及他们的家长而言,一系列理财问题接踵而来。大一新生如何用好手中的钱?如何让自己“不差钱”?真是一门学问。一名即将来长沙上大学的新生在网上发帖:“家里在研究我的生活费问题,生活费一个月多少才够?”

A 你爽快了,家里要“研究”了

“刚开学4天就用去2000元,没想到花起来这么快。”湖南师大的大一新生小张向记者抱怨。家境条件不错的小张,8月下旬开学除了学费、书本费、住宿费外,家里还给了他3000多元的生活费,希望他能用到国庆节,而今小张父母的“如意算盘”要落空了。

小张向记者列举了他入学以来的消费清单:被单、竹席等床上用品380元,台灯、教辅书等学习用品250元,水桶、牙膏等生活用品80元。他还想买一款电脑,但手头紧,只能等一等。此外,还有一个购物计划,“准备买一辆越野自行车,大学校园这么大,走路总不行吧,钱不够了只能再找爸妈要。”小张告诉记者。

来自湖南大学的大一新生小王也向记者展示了她最近的购物“成果”:一套价值600多元的化妆品,三张90元一张的面膜,还有一条打过折400多元的裙子……几天下来,小王的卡上少去近3000元。

记者调查发现,眼下很多大学新生都是“90”后的孩子,多为独生子女,父母在支付完他们的学费后,一般都会给一笔数目不菲的生活费。很多同学买东西爽快,不久就陷入了“经济危机”。

B 想不差钱,先要存钱和自控

省内某银行的知名理财师李经理提醒新生,大学生理财一般分为两个阶段:一是弄清楚钱是怎么花的,二是在有一定积累的时候尝试小额投资。对大一新生而言,学会节流是关键。李经理还给出了自己的建议:

方法一 养成储蓄习惯。大学新生入校后,应该有意地将自己一时不用的钱存储起来,然后按照计划有规律地进行支取。

方法二 树立勤俭意识。除了4年间的学费2万元、基本生活费(吃饭、学习资料钱按600

元/月计)约3万元,建议额外支出部分可由学生通过打工挣得。

方法三 不主张家长一次性将生活费打到学生的卡上,分月给钱对他们的自我控制力是一种培养,同时也是一种创业意识的启蒙。

方法四 记账和编制预算。这是控制消费最有效的方法之一。其实记账并不难,只要你保留所有的收支单据,坚持整理并记在本子上,就可以掌握自己的收支情况,看看哪些是不必要的支出,哪些是可以控制的支出,对症下药,对今后的开支做出必要的修改,达到控制的目的。

C 有条件可做投资开网店

你不理财,财不理你。刚进校门的大学生,学一学理财的知识,百利无一害。在懂得节流的同时,还应该学会开源。开源节流并举,你的大学生活可以更精彩。

第一计:多做勤工俭学。在不影响正常学习的情况下,可量力做些勤工助学工作,比如做讲解员、做家教等等,不但能减轻家庭负担,还能为今后更好适应社会打基础。

第二计:争取奖学金。努力学习获得奖学金是非常推荐的开源途径。学习是为将来投资,而每学期数千元奖学金也很诱人。

第三计:适当做投资、开网店。在有一定闲钱且时间充裕的情况下,可在淘宝、易趣上开网店,卖些有特色的小玩意,或者闲置不用的书籍、衣物等,投入不大,但却能快速盘活物品赚零花钱。 ■记者 刘永涛

第一调查

50名新生眼里的零花钱

记者就“如何用好手中的钱”这一话题,在长沙河西大学城随机对刚刚入学的50名大学新生进行了调查。统计情况如下:

1、你大一第一学期的零花钱预算是多少?

2000元以下	34人
2000-4000元	11人
4000元以上	5人

2、你的零花钱打算主要花在什么地方?

吃零食	10人
买衣服	10人
请客吃饭	5人
买书及其他学习用品	25人

3、你的零花钱不够用怎么办?

问父母要	20人
自己想办法挣钱	30人

4、问父母要钱,父母会要求你“详细报账”吗?

会	10人
偶尔会	15人
不会	25人

5、父母家人教过你理财吗?

是	20人
否	30人

6、如果大学期间打算挣钱,你会选择哪些方式?

做家教	15人
做小时工	15人
其他	20人

许满哥
理财互动平台
互动邮箱 xmglicai@126.com
QQ群:32415949

读者张先生:我上个月末才买了一台新车,我想知道一旦发生事故,车险理赔要注意些什么?

许满哥:在发生车祸之后,客户应当在第一时间向交警队和保险公司报案,并且尽量保证事故现场完整。如果车辆发生撞墙、撞台阶、撞水泥柱及撞树等不涉及向他人赔偿的事故时,可以不向交警部门报案,及时直接向保险公司报案就可以。

此外,车主要注意车险事故也是有时效的,一般而言,被保险人自保险车辆修复或事故处理结案之日起,3个月内不向保险公司提出理赔申请,或自保险公司通知被保险人领取保险赔款之日起1年内不领取应得的赔款,即视为自动放弃权益。

■记者 许煜

理财课堂

邓记者:你好!人家都说理财产品要搭配着买,你能不能推荐几种组合?
小胡

小胡:你好!搭配理财跟单一理财相比,可分散风险。

搭配一 货币基金+银行信用卡可在信用卡的免息期内无偿使用透支金额,投资在低风险货币基金或短债基金上比较划算,年收益率可达2.5%左右,甚至更高。

搭配二 货币基金+股票投资在保守型资产配置中,理财市场著名的“二八原则”应这样体现:两成资产投资股票,八成资产投资货币基金或短债上。

搭配三 股票基金+记账式国债该组合可躲避部分股票型基金投资带来的风险,在流动性上也更加灵活。

搭配四 债券基金+股票投资该组合是一种综合考虑收益的中等风险投资组合。债券基金主要投资于长期国债、企业债、金融债和可转债四个方面,组合起来具有较好的稳定性。

你的朋友 邓桂明

外汇炒经

日本大选结束 推动日元走强

周一,日本反对党在大选中取得决定性胜利,引发新政策将支持消费者支出、进而帮助深陷通缩泥潭、成长前景疲弱的日本经济的希望,日元因此受到提振全面走强,兑美元触及七周高位。但投资者可能对大量买进日元持谨慎态度,因日本新政府上台后仍存在很多的不确定性以及对该国政府债务高筑的担忧。与此同时,中国股市沪指周一收市暴跌6.7%,令指望中国将引领全球经济复苏的投资者信心动摇,促使投资者买入日元避险,诸如澳元等高息货币受压。

外汇操盘建议:

今日盘中美元/日元走势动能仍偏空,汇价若持续不能突破93.33阻力,则下行压力将进一步增强。美元/日元恐将测试7月低点91.73。一旦有效跌破91.50支撑,则将进一步打开下行空间。操作上建议美元/日元在93.00水平做空,止损设于93.55上方,获利目标指向92.00甚至91.75。

中国银行湖南省分行外汇交易员 肖志忠

罗杰斯说白银值得投资 普通投资者可择机进入

本报8月31日讯 国际著名投资人罗杰斯日前表示,一场酝酿已久的货币危机可能会在未来一两年爆发,而黄金不一定是最好的避险品,他更看好白银投资回报。对这位投资者的论调,或许不少人会不以为然,认为那不过是在哗众取宠而已。不过,投资市场的走势可能正在应验罗杰斯的观点。

黄金近期滞涨,而白银在贵金属投资中却风景这边独好。高赛尔研究中心一位资深分析师指出,黄金受需求下降影响,从二季度开始就处于滞涨的横盘状态。而白银由于前期超跌,所以今年以来的涨幅明显跑过黄金。与此同时,随着近期不少银行白银延期交收产品业务的推出,有望进一步助推炒银升温。

投机价值白银优于黄金

截至上周末,统计显示,国际黄金价格自今年以来的涨幅只有8.28%,在大宗商品涨幅榜中排名居后,但同为贵金属的国际白银价格年内涨幅已达到了30.89%,金价的涨幅甚至不及银价的三分之一。

“白银的工业属性较强,60%至70%都用于工业,而黄金工业用途不超过15%。”招商银行一位黄金分析师表示,“正因为白银工业属性较强,其受经济周期影响很大,波动也较大,所以市场走势更接近工业品,适合于短期投资。”

“从投机价值上看,目前白银有可能优于黄金。”富垠黄金(长沙)交易中心的唐海龙告诉记者,从他掌握的数据来看,近期白银投资者明显增多。

与黄金不同的是,白银除了具有金融属性同时还有商品属性。“如果黄金跌破900美元,白银在商品属性支撑下,稳定性可能更好。而如果原油、铜价等商品价格掉头向下,白银金融属性就显示出来。”高赛尔研究中心的王瑞雷表示,从银价一个晚上20%以上波幅来看,他更赞成白银的投机价值。

另一方面,投资白银的门槛较低,可谓是一重要优势。以现货延期交收产品比较,黄金T+D产品最少投资单位为一手1公斤,按5倍杠杆计算,投资门槛在4万元人民币左右;而白银T+D最小交易单位也是一手1公斤,按每公斤3300元左右的价格,以7倍杠杆计算,最低投资门

槛仅为480元左右。如果投资者对贵金属感兴趣,想完善家庭投资组合的话,白银是一个非常好的选择。

投资白银行情看涨

今年年初,随着上海黄金交易所通过兴业银行首家向个人开通白银交易品种,普通市民对白银的关注度日益增长,很多投资者通过各种渠道来了解这一新兴的投资品种。

据兴业银行长沙分行贵金属交易员、金融理财师周柳告诉记者,在向市场新推出白银延期交易还不到一个月的时间,长沙分行贵金属交易

投资指南

多个渠道可以投资白银

白银的投资渠道相对于黄金还比较有限,有哪些渠道可投资白银呢?一种是白银T+D交易,上海黄金交易所2008年末允许会员代理个人投资黄金交易所内的白银T+D,投资者可以到金交所所有资质的会员单位开户。白银T+D的交易单位为手,每手1000克,最小交易量为1手,实行保证金交易,保证金比例在7-10%之间,即可以买空,也可以卖空。

另外,银条、银币等收藏品也有较多投资收藏爱好者参与。中国人民银行每年都要发行各种金银币,而银币比金币发行种类多、数量大、价格低。纪念性银币和银条可到金币总公司特许经营商处购买,也可到邮币卡投资市场购买。 ■记者 刘永涛

白银的成交额已达到742万元,成交量达到2285手,掀起了一轮白银的投资小高潮。

业内人士介绍,白银延期交收产品(T+D)是上海黄金交易所的挂牌交易合约,交易起点是1公斤,采用双向保证金交易方式,客户开仓交易后,可以选择当日平仓,也可以选择延期平仓。与黄金投资市场格局比较完善所不同的是,由于国内尚无白银期货,白银延期交收产品是白银投资渠道中唯一具备投资杠杆的品种,也是投资风险最高、收益最大的品种,未来将成为国内白银市场最重要的投资工具。